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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

CHIUSURE 

 

ZONA  OVEST. 

 

         

 

DEL 13 SETTEMBRE 2022 

 

 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il giorno 13 settembre dell’anno 2022 alle ore 20.45, 45 su 

convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 
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riunito in forma mista (presenza e on line) in Brescia nella sala 

Civica di Via G.B. da Farfengo n.69 il Consiglio di Quartiere per 

la trattazione del seguente ordine del giorno:  

• approvazione dei verbali di giugno e luglio 2022 

• resoconto incontro con Assessorato Manzoni su tema Tram; 

• Verifica cena di quartiere e proposte per 2023; 

• progetti per settembre e ottobre: puliamo il quartiere in 

collaborazione con Coda e Associazione genitori Torricella;  

organizzazione evento Intitolazione Parchi alle tre donne ; 

• Proposte per progetto Custodi del bello della Caritas; 

• Periodico cdq: proposte per articoli;  

• Aggiornamento Bando per Capitali della cultura 2023; 

• Varie ed eventuali. 

 

 

Presiede la seduta la Presidente: SIMONA BROGNOLI 

 

Redige il processo verbale il Consigliere: LUCIA ALTOMARE 

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

 

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 

1 ABELLI  ROBERTO X  

2 ALTOMARE LUCIA X  

3 BENTIVEGNA FLAVIO X  

4 BROGNOLI SIMONA X  

5 IQBAL ZAFAR X  

6 MENSI ELISA X*  

7 PAPOTTO FEDERICA X  

8 STRAOLZINI ANGELO X  

9 ZANI GIULIO X  

 *collegata on-line su piattaforma apposita 

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.17 

Comma 3 del Regolamento, si constata anche la presenza dei 

cittadini: 

in questo luogo: CDQ Urago, Associazione Genitori Torricella, 

CO.DA, Enrico 

collegata on line: Serra Giuditta (Custodi del Bello) Alessandro, 

Clara 

 

Si procede con l’esame dei punti all’ordine del giorno. 
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I punto: Vengono approvati i verbali di giugno e luglio 

all’unanimità, mentre per l’approvazione di quello di agosto il 

Consigliere Bentivegna si astiene. 

Viene anticipata la trattazione del quinto punto all’ordine del 

giorno in quanto viene esposto dalla delegata del progetto 

“Custodi del Bello”, Giuditta Serra, collegata on line. 

Il progetto proposto dalla Caritas bresciana parte dalla zona 

Ovest della città e consiste nella riqualificazione dei luoghi 

fruibili dalla comunità per renderli più gradevoli per la stessa;  

i lavori vengono eseguiti da persone con fragilità e si svolge la 

mattina; l’idea è quella che la squadra lavori con qualcuno che 

faccia parte del territorio ed al quale restituire l’opera 

riqualificata. 

Il Comune di Brescia finanzia €. 6.000 per l’acquisto dei 

materiali da dividere nei vari quartieri (circa 200 €. a quartiere 

quindi) 

Serra chiede se il CDQ ha pensato a qualche luogo in cui 

intervenire . 

A) Il Consigliere Mensi illustra alcune proposte:  

1) area giochi all’interno dell’oratorio S.Antonio, ormai un pò 

datata, con un intervento di abbellimento degli spazi circostanti 

(colori, disegni sui muri)    

2) nuovi spazi della Biblioteca Ghetti in Piazzetta Buffoli: si 

potrebbe dipingere, anche con il nome della Biblioteca, il muro 

che da su Via Volturno per una migliore identificazione della 

stessa e per dare visibilità  

Serra conferma che per quanto riguarda i lavori di pittura c’è una 

totale disponibilità in quanto gli addetti stanno già lavorando in 

tal senso. 

Mensi chiede se durante l’esecuzione dei lavori c’è visibilità del 

progetto. La risposta è affermativa in quanto gli addetti 

indossato gilet che li identifica. Se ci fossero volontari che 

aiutano saranno coperti da un’assicurazione.   

B) Il Presidente dell’Associazione Genitori Torricella propone di 

tinteggiare le pareti della Scuola Colombo coinvolgendo insegnanti 

e alunni e chiede se è possibile contribuire erogando dei fondi; 

finora però i contributi sono stati forniti acquistando materiale 

di consumo. 

C) il Consigliere Abelli propone di dipingere anche il muro 

prospicente il parcheggio della Biblioteca Ghetti, attualmente al 

grezzo. 

Si propone un sopralluogo per verificare la tipologia degli 

interventi e fare una stima dei costi. 

Il Consigliere Bentivegna chiede che per l’esecuzione dei lavori 

sia possibili adottare uno stile pulito e lineare anziché troppo 

colorato e pieno di scritte. Serra risponde che ci invierà il link 

delle opere fin’ora realizzate, per far capire lo stile.  

 

II punto: viene spiegata l’evoluzione del progetto sul tram 

illustrandone il percorso; nel nostro Quartiere ci saranno due 

fermate, Via Colombo e rotonda per Urago Mella, distanti 500 mt 

tra loro. Il tram avrà la priorità sul traffico su gomma e di 

fatto sostituirà l’attuale linea 2 degli autobus cittadini. 
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Il progetto è in via di approfondimento e di raccolta di eventuali 

proposte dei cittadini, che potranno intervenire con osservazioni 

riguardo ai parcheggi (da eliminare o spostare). 

Sono stati stanziati 359 milioni di euro, i cantieri ci saranno 

dal 2024 al 2026 e la linea sarà fruibile dal 2029, riqualificando 

il quartiere dal punto di vista urbano. 

Sono stati consegnati dall’assessorato i progetti e le 

planimetrie; l’approfondimento dell’argomento si terrà nella 

riunione del Gruppo Ambiente . 

Il Consigliere Zani afferma che il Comune fa comunque quanto 

deciso anche se i cittadini espongono i problemi. 

Il Consigliere Bentivegna propone di visionare il progetto e di 

focalizzare quali interventi possono essere utili (fermate, 

giardini, spazi a servizio del tram) 

Prende la parola Andrea a nome del CDQ di Urago Mella che informa 

che il consiglio ha pensato di rinominare la fermata di Via 

Torricella di Sotto in “Ospedaletto/Chiusure” per ricordare la 

lapide che è apposta in quel luogo e propone di ragionare con il 

nostro CDQ sulle problematiche del percorso e altre; si rimanda la 

questione al Gruppo Ambiente. 

 

 III punto: è necessario proporre la data della cena di quartiere 

per il 2023 entro la fine di ottobre. Dopo una verifica del 

calendario, per evitare sovrapposizioni con altre realtà del 

territorio viene individuata la settimana 10/16 luglio e 

precisamente GIOVEDI’ 13 LUGLIO 2023. 

Come verifica si chiede di variare il menù con uno più consono 

alla stagione , di utilizzare tutti materiali totalmente 

biodegradabili e di organizzare meglio lo smaltimento dei rifiuti, 

che era a cura dei quartieri. Si prende ad esempio la cena del 

 Quartiere di Urago Mella di cui si è occupata l’associazione 

“5R” . 

 

IV punto: l’Associazione Genitori Torricella ed il CO.DA 

propongono la pulizia di alcune zone del Quartiere, pensano di 

spostarsi verso la zona di S.Giacomo, Torricella e parco case 

rosse, precisamente zona Torricella in autunno e zona S.Giacomo in 

primavera. Visti i tempi lunghi della scuola non sarà fattibile 

come proposta dell’istituto, ma potrebbe essere proposta 

direttamente in autonomia dall’Ass. Genitori, oppure fare tutto in 

primavera, preparando alcuni interventi in classe a cura dei 

volontari del CO.DA (esempio riconoscimento alberi) e poi fare la 

parte pratica all’interno della scuola stessa. 

Il Consigliere Abelli propone di fare la vera e propria pulizia 

spiegando però ai bambini le conseguenze del cattivo modo di 

gettare i rifiuti 

IL CONSIGLIERE ZAFAR LASCIA LA SEDUTA ALLE ORE 22,15 

Per l’evento dedicato all’intitolazione dei parchi, bisogna 

trovare delle date da proporre al Liceo De Andrè per scoprire le 

targhe. Si decide di fare un tavolo di lavoro (gruppo cultura)  

proponendo l’incontro per il 28 settembre e il momento per il 22 

ottobre. 
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V punto: si raccolgono idee per gli articoli da pubblicare sul 

periodico del quartiere. Le proposte sono:  

Cena di Quartiere, Evento Parco delle Colline, intitolazione 

parchi, corso di scacchi, programma 2022/2023 Vivi il Quartiere, 

iniziative “Brescia/Bergamo Capitali della Cultura 2023”. 

 

VI punto: il Presidente Brognoli informa chi saranno le 

associazioni capofila per i tre progetti legati a “Brescia/Bergamo 

Capitali della Cultura 2023”, dettagliati nella mail inviata in 

precedenza a tutti i Consiglieri. Il ruolo del CDQ è quello di 

fare rete e divulgare le informazioni ai cittadini. La presidente  

chiede di approvare la collaborazione ai progetti per poter 

redigere la “dichiarazione di avvenuta approvazione 

dell’iniziativa finalizzata a concessione contributo” per ogni 

progetto: “A Ovest del Decumano” con capofila “Il Salterio” per il 

filone Tesori Nascosti,il progetto per la tematica Città natura 

con capofila Acli Urago mella, il progetto per tematica Cultura 

come Cura con capofila Arci Ragazzi. 

I Consiglieri Zani e Bentivegna si astengono dal voto in quanto si 

dichiarano non informati sufficientemente, mentre il Consigliere 

Zafar è assente. Tutti gli altri 6 Consiglieri esprimono parere 

favorevole. I progetti si ritengono approvati. 

 

VII punto “varie ed eventuali” 

Il Consigliere Bentivegna chiede interventi contro le zanzare. 

Associazione Genitori Torricella propone la realizzazione di un 

parco nella zona di S.Giacomo, vicino al convento delle suore e 

chiede di mettere il divieto di sosta davanti alla scuola 

Torricella nonché di mettere un rallentatore di velocità in via 

Caduti del Lavoro incrocio con via Farfengo. 

Il Consigliere Zani chiede notizie sull’incrocio di Via 

Vallecamonica con via Albertano (davanti Lldl). 

Il Consigliere Abelli è intervenuto all’incontro per il ripristino 

del ponto di Via Volturno e riferisce quanto illustrato sugli 

interventi futuri (appalto per rifacimento ponte) comunica che  si 

vuole organizzare un incontro con la protezione civile con la 

d.ssa Boemi. 

Il Presidente Brognoli propone di indire un’assemblea sulla 

tematiche culturali coi cittadini per illustrare i progetti 

“Brescia/Bergamo Capitali della Cultura 2023” ( con il nuovo anno) 

e una sulla tematica dei Socio Sanitaria  in novembre per 

illustrare le attività del Punto Comunità, le attività su 

territorio ed i nuovi servizi ACLI e AUSER, Vivi il quartiere.  

I prossimi appuntamenti per questo settore sono: 15 settembre 

incontro con nuova assistente sociale ASST, 16 settembre festa di 

vivi il quartiere al parco della Badia, 19 settembre incontro con 

la d.ssa Megni che illustrerà le attività proposte dal settore 

Servizi Sociali Ovest . 

Si ripropone si partecipare, come lo scorso anno all’iniziativa 

“quest’anno l’albero lo faccio io”.  

Sulla questione dello Spazio di Via Farfengo il giorno 15 

settembre i presidenti sono stati convocati dagli assessori 

Cantoni, Muchetti e Fenaroli. 
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Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23,15 del 

13/9/2022. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

La Presidente    Il Consigliere verbalizzante 

 

Simona Brognoli    Lucia Altomare                  

   

 

 

        


